

truccion del proceso. Al principio se constituia para cada delito una delegacion especial de instruccion: *questio par-ridii*, etc. Poco á poco estas delegaciones se generalizaron á todos los casos análogos, y leyes especiales establecieron *questiones permanentes* para ciertos delitos, señalando las penas, marcando el tribunal y el procedimiento. Entónces se organizaron los tribunales criminales, al frente de los cuales estaba un magistrado, *Pretor questionis*, el cual tomaba los jueces del hecho—el jurado—de la lista ó *album* que formaba él mismo, ó el *Pretor urbanus*.

VIII. Esos jueces, así llamados (*judices*) desde que aparecian en el *album*, y jurados (*judices jurati*) desde que habian prestado juramento, eran menos numerosos en Roma que en Athenas los *dicastas*. «Entre los atenienses, dice Aignan, la justicia se administraba por la masa del pueblo, hasta cierto punto; mientras que entre los romanos, en primera instancia al menos (pues tambien habia apelacion al pueblo en los juicios capitales), se administraba por sus delegados: lo cual fué un gran paso en el perfeccionamiento del jurado. Roma supo evitar así un escollo contra el cual se estrelló Athenas: el de alimentar una muchedumbre ociosa, inquieta, agitada constantemente en la plaza pública ó en los tribunales, que devoraba el reposo del Estado en medio de una perpétua turbulencia, y sus riquezas por medio de subvenciones ó salarios.»

IX. Durante los cuatro primeros siglos de la república, la lista de jueces ó jurados se formó del orden patricio. Y como no sólo eran llamados á fallar de los hechos en materia civil, sino que tenian en sus manos la aplicacion de las leyes penales, los romanos conocieron al fin que «juzgar era reinar»; y esto explica por qué fueron tan tenaces las luchas por la judicatura entre los órdenes. En nuestro concepto la más trascendental, y al parecer más sencilla de todas las reformas llevadas á cabo por C. Graco, fué la de incluir á los plebeyos—orden de caballeros—en la lista de jueces. La forma en que lo verificó no está bien determinada. Hay quien asegura que eliminó á los patricios de la lista, sustituyéndoles con los caballeros y haciendo pasar la